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ΠΑΡAΡΤΗΜΑ 1 — ΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜIΑΣ COVID-

19 

Στις χειμερινές οικονομικές προβλέψεις της που δημοσίευσε στις 13 Φεβρουαρίου 2020, η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή προέβλεπε υποτονική αύξηση του ΑΕΠ στην ΕΕ και στη ζώνη του 

ευρώ, 1,4 % και 1,2 % το 2020 και το 2021, αντίστοιχα. Δεδομένων των πολύ περιορισμένων 

δεδομένων που ήταν διαθέσιμα την εποχή εκείνη, στην εν λόγω πρόβλεψη συνυπολογιζόταν 

μικρός προσωρινός κλυδωνισμός, με βάση την παραδοχή ότι η πανδημία θα περιοριζόταν 

στην Κίνα και θα κορυφωνόταν το πρώτο τρίμηνο του 2020 και, ως εκ τούτου, θα είχε πολύ 

περιορισμένες δευτερογενείς επιπτώσεις σε παγκόσμιο επίπεδο. Οι προβλέψεις, ωστόσο, 

επισήμαιναν ότι η εξάπλωση του ιού θα συνιστούσε σημαντικό καθοδικό κίνδυνο για την 

παγκόσμια και την ευρωπαϊκή οικονομία.  

Η COVID-19 αποτελεί πλέον πανδημία και οι υπηρεσίες της Επιτροπής έχουν εκπονήσει νέες 

εκτιμήσεις των δυνητικών οικονομικών της επιπτώσεων. Πρόκειται για τυποποιημένα 

σενάρια και όχι για προβλέψεις. Εκπονούνται με τη χρήση επικαιροποιημένων παραδοχών 

και τεχνικών μοντελοποίησης. Θα πρέπει να τονιστεί ότι εξακολουθεί να υπάρχει μεγάλη 

αβεβαιότητα ως προς την έκταση των οικονομικών επιπτώσεων της κρίσης, η οποία, μεταξύ 

άλλων, θα εξαρτηθεί από την εξάπλωση της πανδημίας και από την ικανότητα άμεσης 

δράσης των δημόσιων αρχών για τον περιορισμό των επιπτώσεων στην υγεία και στην 

οικονομία.  

Το βασικό σενάριο βασίζεται σε δύο παραδοχές:  

1) γίνεται παραδεκτό ότι, ως πανδημία, η COVID-19 θα έχει την ίδια θνητότητα και 

νοσηρότητα σε ολόκληρη την Ευρώπη και στον υπόλοιπο κόσμο με βάση τις πλέον 

πρόσφατες διαθέσιμες εκτιμήσεις. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό: παρότι ο ρυθμός της 

εξάπλωσης του ιού είναι άνισος μεταξύ των κρατών μελών και επί του παρόντος η Ιταλία 

είναι η πλέον πληγείσα χώρα, θεωρείται ότι με την πάροδο του χρόνου όλα τα κράτη μέλη θα 

επηρεαστούν στον ίδιο βαθμό. 

2) δεδομένων των τρεχουσών επιδημιολογικών τάσεων σε όλα τα κράτη μέλη, εκτιμάται ότι 

οι αναγκαίοι περιορισμοί, που επηρεάζουν την προσφορά και τη ζήτηση εργασίας σε 

ορισμένους τομείς (π.χ. ταξιδιωτικός τομέας, τομέας λιανικής κ.λπ.), θα έχουν ευρύτερες 

επιπτώσεις σε σύγκριση με αυτές που σημειώθηκαν στην Κίνα. 

Στην ανάλυση διακρίνονται διάφοροι δίαυλοι μετάδοσης μέσω των οποίων θα επηρεάσει η 

COVID-19 την ευρωπαϊκή οικονομία. Σε αυτούς περιλαμβάνονται i) ο κλυδωνισμός που 

προέκυψε από την αρχική οικονομική συρρίκνωση της Κίνας κατά το πρώτο τρίμηνο του 

2020, ii) ο κλυδωνισμός της προσφοράς στην ευρωπαϊκή και παγκόσμια οικονομία που 

προέκυψε λόγω της διακοπής των εφοδιαστικών αλυσίδων και των απουσιών από τους 

χώρους εργασίας, iii) ο κλυδωνισμός της ζήτησης στην ευρωπαϊκή και παγκόσμια οικονομία 

που προκλήθηκε από τη μείωση της καταναλωτικής ζήτησης και τις αρνητικές επιπτώσεις της 

αβεβαιότητας στα επενδυτικά σχέδια και iv) οι επιπτώσεις από τους περιορισμούς 

ρευστότητας για τις επιχειρήσεις.  

Η κρίση COVID-19 εκτιμάται ότι έχει τεράστιες καταστροφικές αρνητικές οικονομικές 

επιπτώσεις στην ΕΕ και στη ζώνη του ευρώ. Εκτιμάται ότι οι άμεσες επιπτώσεις από όλους 

τους διαύλους θα μειώσουν την αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ το 2020 κατά 2,5 

εκατοστιαίες μονάδες, σε σύγκριση με μια κατάσταση χωρίς πανδημία. Δεδομένου ότι η 

αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ στην ΕΕ προβλεπόταν σε 1,4 % το 2020, αυτό συνεπάγεται 



 

2 

ότι θα μπορούσε να υποχωρήσει σε λίγο πάνω από -1 % του ΑΕΠ το 2020, με αξιοσημείωτη 

αλλά όχι πλήρη ανάκαμψη το 2021. 

Ωστόσο, ορισμένες από τις άμεσες επιπτώσεις το 2020 μπορούν να αντισταθμιστούν με τη 

λήψη έγκαιρων και αποτελεσματικών μέτρων πολιτικής που θα μπορούσαν να μετριάσουν τις 

αρνητικές επιπτώσεις στο πραγματικό ΑΕΠ. Τα θεσμικά όργανα της ΕΕ και τα κράτη μέλη 

καταρτίζουν επί του παρόντος πολιτικές για τον μετριασμό των οικονομικών επιπτώσεων της 

κρίσης. Τα μέτρα πολιτικής δεν θα μπορέσουν να προστατεύσουν την ΕΕ από τις αρνητικές 

επιπτώσεις της κρίσης που προέρχεται από την Κίνα, ενώ, αν μπορέσουν να την 

προστατεύσουν από τον κλυδωνισμό της προσφοράς εργασίας, αυτό θα είναι σε πολύ 

περιορισμένο βαθμό. Ωστόσο, τα μέτρα πολιτικής μπορούν να διαδραματίσουν σημαντικό 

ρόλο στην αντιστάθμιση των αρνητικών επιπτώσεων που οφείλονται στη μείωση της 

καταναλωτικής ζήτησης και στους περιορισμούς ρευστότητας για τις επιχειρήσεις. 

Συνδυαστικά, οι δίαυλοι αυτοί αντιπροσωπεύουν πάνω από το ήμισυ των εκτιμώμενων 

δυνητικών επιπτώσεων στην ανάπτυξη, επομένως, υπάρχει ουσιαστικό περιθώριο μετριασμού 

των οικονομικών επιπτώσεων. Συνολικά, σύμφωνα με το βασικό σενάριο, η αύξηση του 

πραγματικού ΑΕΠ το 2020 θα είναι μηδενική ή ακόμη και ουσιωδώς αρνητική ως 

αποτέλεσμα της COVID-19. Η συντονισμένη οικονομική αντίδραση των θεσμικών οργάνων 

της ΕΕ και των κρατών μελών έχει καθοριστική σημασία για τον μετριασμό των οικονομικών 

επιπτώσεων.  

Δεν μπορούν να αποκλειστούν δυσμενέστερα σενάρια που απορρέουν από βαθύτερες 

επιπτώσεις της πανδημίας.  

Διάγραμμα 1. Εκτιμώμενες επιπτώσεις της πανδημίας COVID-19 στην οικονομία της ΕΕ: 

σενάριο για το 2020  

 

 

Πηγή: Επιτροπή  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 – ΕΘΝΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΑ ΦΑΡΜΑΚΑ, ΤΑ 

ΙΑΤΡΟΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΚΑΙ ΤΑ ΜΕΣΑ ΑΤΟΜΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

1. ΠΛΑΙΣΙΟ ΚΑΙ ΑΝΑΓΚΗ ΓΙΑ ΚΟΙΝΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

Η κρίση του ιού της νόσου COVID-19 αποτελεί πρωτοφανή κατάσταση έκτακτης ανάγκης 

στον τομέα της υγείας. Συνιστά σοβαρή απειλή σε παγκόσμιο επίπεδο, με σημαντικές 

επιπτώσεις στην Ευρώπη.  

Η λήψη των κατάλληλων μέτρων υγείας στο πλαίσιο της τρέχουσας κρίσης αποτελεί 

πρωταρχική ευθύνη των κρατών μελών της ΕΕ. Είναι ζωτικής σημασίας, σε συμμόρφωση με 

τους ενωσιακούς κανόνες, όλα τα εθνικά μέτρα να επιδιώκουν τον πρωταρχικό στόχο της 

προστασίας της υγείας και της ζωής των ανθρώπων. Στο πλαίσιο αυτό, οι κανόνες της 

εσωτερικής αγοράς στηρίζουν τα κράτη μέλη, με τη διασφάλιση της αποτελεσματικότητας, 

των συνεργειών και της ευρωπαϊκής αλληλεγγύης.  

Η ενιαία αγορά ιατρικού εξοπλισμού και μέσων ατομικής προστασίας είναι ενοποιημένη σε 

μεγάλο βαθμό, όπως και οι αξιακές αλυσίδες της και τα σχετικά δίκτυα διανομής. Στα βασικά 

προϊόντα συμπεριλαμβάνονται τα προστατευτικά γυαλιά, οι μάσκες προσώπου, τα γάντια, οι 

χειρουργικές στολές και ποδιές
1
. Η καλή οργάνωση του συνόλου της αγοράς για την 

προμήθεια κρίσιμων προϊόντων είναι ο μόνος τρόπος να αποφευχθεί η έλλειψή τους για τα 

άτομα που τα έχουν περισσότερο ανάγκη —τα συστήματα δημόσιας υγείας και, ιδίως, οι 

επαγγελματίες του τομέα της υγείας, οι ομάδες επιτόπιας παρέμβασης και οι ασθενείς.  

Η κατάσταση πρέπει να αντιμετωπιστεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Όλοι οι Ευρωπαίοι αρχηγοί 

κρατών και κυβερνήσεων είναι προσηλωμένοι στον στόχο αυτό και στα συμπεράσματα του 

Προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου μετά την τηλεδιάσκεψη, στις 10 Μαρτίου 2020, 

ανέθεσαν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή να διαχειριστεί σε κεντρικό επίπεδο την ανάλυση των 

αναγκών και να αναλάβει πρωτοβουλίες για την πρόληψη των ελλείψεων. Πρέπει να 

διασφαλιστεί η εύρυθμη λειτουργία της εσωτερικής αγοράς και η αποφυγή αδικαιολόγητων 

εμποδίων, ιδίως όσον αφορά τις μάσκες και τους αναπνευστήρες.  

Στο πνεύμα αυτό, η Επιτροπή έχει ήδη οργανώσει διαδικασία σύναψης συμβάσεων σχετικά 

με μέσα ατομικής προστασίας για 20 κράτη μέλη στο πλαίσιο της συμφωνίας κοινής σύναψης 

συμβάσεων που δρομολογήθηκε στις 28 Φεβρουαρίου 2020 και, ανάλογα με τις 

διαθεσιμότητες στην αγορά και τις πληροφορίες των κρατών μελών, ενδέχεται να 

δρομολογήσει περαιτέρω διαδικασίες κοινής σύναψης συμβάσεων.  

Δεύτερον, από κοινού με τα κράτη μέλη και τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Φαρμάκων, η 

Επιτροπή δημιούργησε εκτελεστική ομάδα καθοδήγησης για την παρακολούθηση πιθανών 

ελλείψεων φαρμάκων λόγω της COVID-19. Η Επιτροπή παρακολουθεί επίσης την 

κατάσταση στο πλαίσιο του Συντονιστικού Οργάνου Ιατροτεχνολογικών Προϊόντων (ΣΟΙΠ) 

και των υποομάδων του, για παράδειγμα όσον αφορά τη διαθεσιμότητα και τις επιδόσεις 

διαφόρων διαγνωστικών συσκευών και τη συνεργασία σχετικά με τις διάφορες εθνικές 

προσεγγίσεις όσον αφορά τις διαγνωστικές δοκιμές. Τέλος, διατηρούνται επίσης οι επαφές με 

                                                            
1 Όλος αυτός ο εξοπλισμός είναι σημαντικός όχι μόνο για την προστασία κατά της COVID-19, αλλά και σε 

διάφορους άλλους τομείς για τους επαγγελματίες του τομέα της υγείας στο πλαίσιο θεραπευτικών αγωγών 

(επείγοντα περιστατικά, χρόνιες ασθένειες, λοιμώδη νοσήματα, ογκολογικές θεραπείες, χειρουργικές 

επεμβάσεις, προσωπική φροντίδα κ.λπ.), καθώς και για επαγγελματίες και χρήστες άλλων βιομηχανικών και 

βιοτεχνικών δραστηριοτήτων (π.χ. περιβαλλοντική προστασία και επεξεργασία αποβλήτων, χημικές και 

βιολογικές διεργασίες κ.λπ.). 
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τις κυριότερες επαγγελματικές οργανώσεις κατασκευαστών και με άλλους οικονομικούς 

φορείς, ασθενείς, χρήστες κ.λπ.  

Τρίτον, η Επιτροπή αναλύει τις ανάγκες και την παραγωγική ικανότητα που απαιτείται στην 

Ευρώπη, με σκοπό να εξασφαλίσει ότι τα μέσα προστασίας και τα φάρμακα είναι διαθέσιμα 

εκεί όπου είναι περισσότερο αναγκαία. Η Επιτροπή στηρίζει τη βιομηχανία στις προσπάθειές 

της να αντιδράσει στην έκτακτη αυτή κατάσταση. 

Τέταρτον, ενδέχεται να απαιτηθεί η λήψη μέτρων για να διασφαλιστεί, σε περίπτωση 

έλλειψης, ότι ο ιατρικός εξοπλισμός και τα μέσα ατομικής προστασίας φυλάσσονται στην 

αγορά και παρέχονται αποκλειστικά σε όσους τα έχουν περισσότερο ανάγκη. Ενδέχεται να 

απαιτηθεί η λήψη εθνικών μέτρων προς τον σκοπό αυτόν. Κάθε σχεδιαζόμενο εθνικό μέτρο 

που περιορίζει την πρόσβαση σε ιατρικό εξοπλισμό και μέσα προστασίας πρέπει να 

κοινοποιείται στην Επιτροπή, η οποία θα ενημερώνει σχετικά τα άλλα κράτη μέλη, ώστε να 

μπορέσουν να διατυπώσουν παρατηρήσεις. Για να καταστεί δυνατή συντονισμένη αντίδραση, 

η Επιτροπή θα συγκροτήσει κοινή ομάδα δράσης. Η Επιτροπή θα συνεχίσει επίσης να 

παρέχει όλο τον αναγκαίο συντονισμό, προκειμένου να διευκολύνει την ανταλλαγή 

πληροφοριών, να προσδιορίσει όλες τις αναγκαίες συνέργειες και να συμβάλει στην 

αποτελεσματική και συνεκτική εφαρμογή των εθνικών μέτρων. Τα εθνικά περιοριστικά 

μέτρα δεν επιτρέπεται να εμποδίζουν ούτε να αποθαρρύνουν τη συμμετοχή εταιρειών 

εγκατεστημένων στην εθνική επικράτεια σε διαδικασίες κοινής σύναψης συμβάσεων σε 

επίπεδο ΕΕ. 

Ορισμένα κράτη μέλη έχουν ήδη θεσπίσει ή προετοιμάζουν εθνικά μέτρα που επηρεάζουν τη 

διαθεσιμότητα βασικών προϊόντων. Εάν τα μέτρα αυτά δεν είναι καλά σχεδιασμένα, υπάρχει 

ο κίνδυνος να επιδεινώσουν τα προβλήματα αντί να τα αμβλύνουν, ιδίως εάν 

επικεντρώνονται στον περιορισμό των διασυνοριακών παραδόσεων των εν λόγω προϊόντων 

αντί να τα κατευθύνουν προς εκείνους που τα έχουν περισσότερο ανάγκη, τόσο στην εθνική 

επικράτεια όσο και σε ολόκληρη την Ευρώπη, αποφεύγοντας ταυτόχρονα τη δημιουργία 

αποθεμάτων, τις αγορές πανικού και τις σπατάλες λόγω χρήσεων χωρίς προτεραιότητα ή 

ακόμη και αντιπαραγωγικών χρήσεων εντός του εν λόγω κράτους μέλους. Οι αρνητικές αυτές 

επιπτώσεις είναι πιθανό να είναι ακόμη πιο έντονες όταν επιβάλλονται περιορισμοί από τα 

κράτη μέλη που έχουν ηγετική ή κεντρική θέση στην αγορά παραγωγής, εισαγωγής και 

διανομής μέσων ατομικής προστασίας και ιατροτεχνολογικών προϊόντων. Οι πρόσφατες 

αποφάσεις των κρατών μελών να απαγορεύσουν ή να περιορίσουν σημαντικά τις εξαγωγές —

σε μία περίπτωση, το μέτρο αφορούσε 1 324 προϊόντα, συμπεριλαμβανομένων φαρμάκων με 

βάση παρακεταμόλη και ιατροτεχνολογικών προϊόντων— επιτείνουν τον κίνδυνο να 

σημειωθούν ελλείψεις σε άλλα κράτη μέλη, γεγονός το οποίο θέτει σε κίνδυνο την υγεία των 

ανθρώπων που ζουν στην Ευρώπη, κατάσταση που θα πρέπει να διορθωθεί επειγόντως. 

Η Επιτροπή υπενθυμίζει παρακάτω τις σχετικές νομικές διατάξεις και τους κοινούς στόχους 

τους οποίους πρέπει να επιδιώκουν όλα τα εθνικά μέτρα, προκειμένου όχι μόνο να είναι 

νόμιμα, αλλά κυρίως να στηρίζουν όλα τα κράτη μέλη στις προσπάθειές τους να μετριάσουν 

τους κινδύνους και τις επιπτώσεις της κρίσης του ιού της νόσου COVID 19.  

2. ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΙΚΑ ΕΘΝΙΚΑ ΜΕΤΡΑ 

Το άρθρο 35 της ΣΛΕΕ απαγορεύει τους εθνικούς περιορισμούς των εξαγωγών. Δυνάμει του 

άρθρου 36, τα κράτη μέλη μπορούν να λάβουν μέτρα που δικαιολογούνται από λόγους 

«προστασίας της υγείας και της ζωής των ανθρώπων». Τα εν λόγω μεμονωμένα μέτρα πρέπει 

να συμμορφώνονται με την αρχή της αναλογικότητας, δηλαδή πρέπει να είναι κατάλληλα, 

αναγκαία και αναλογικά για την επίτευξη του επιδιωκόμενου στόχου, να εξασφαλίζουν 
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επαρκή προσφορά σε εκείνους που έχουν τη μεγαλύτερη ανάγκη και, ταυτόχρονα, να 

αποτρέπουν τυχόν έλλειψη ή επιδείνωση της έλλειψης αγαθών, τα οποία θεωρούνται βασικά 

—όπως μέσα ατομικής προστασίας, ιατροτεχνολογικά προϊόντα ή φάρμακα— σε ολόκληρη 

την ΕΕ. Ειδικότερα, αυτό σημαίνει ότι: 

1. η απλή απαγόρευση εξαγωγής δεν μπορεί, από μόνη της, να εκπληρώσει τη νομική 

απαίτηση της αναλογικότητας. Ένα τέτοιο μέτρο δεν διασφαλίζει, από μόνο του, ότι 

τα προϊόντα θα φθάσουν στα άτομα που τα χρειάζονται περισσότερο. Ως εκ τούτου, 

το μέτρο αυτό θα αποδεικνυόταν ακατάλληλο για την επίτευξη του στόχου της 

προστασίας της υγείας των ανθρώπων που ζουν στην Ευρώπη. Για παράδειγμα, η 

απαγόρευση των εξαγωγών δεν θα απέτρεπε τη δημιουργία αποθεμάτων ή την αγορά 

εμπορευμάτων από πρόσωπα που δεν έχουν καμία, ή έχουν περιορισμένη μόνο, 

αντικειμενική ανάγκη, ούτε θα διασφάλιζε τη διοχέτευση των βασικών προϊόντων 

όπου είναι περισσότερο αναγκαία, δηλαδή στα άτομα που έχουν προσβληθεί από τον 

ιό ή στα ιδρύματα υγείας και το υγειονομικό προσωπικό. 

 

   

2. Μέτρα των οποίων το πεδίο εφαρμογής δεν προσδιορίζεται σαφώς ως περιορισμένο 

σε πραγματικές ανάγκες, τα οποία δεν στηρίζονται σε ισχυρή αιτιολόγηση και/ή δεν 

έχουν περιορισμένη διάρκεια, ενδέχεται να αυξάνουν τον κίνδυνο έλλειψης και, ως εκ 

τούτου, είναι πολύ πιθανό να είναι δυσανάλογα.  

3. Τα μέτρα που ρυθμίζουν τις σχετικές αγορές με κατάλληλους μηχανισμούς για τη 

διοχέτευση των βασικών αγαθών όπου υπάρχει μεγαλύτερη ανάγκη, τόσο στο 

εσωτερικό των κρατών μελών όσο και σε πληρούντες τα κριτήρια αγοραστές σε άλλα 

κράτη μέλη, μπορούν να αποτελέσουν θετική συμβολή στη συνολική συντονισμένη 

ευρωπαϊκή προσέγγιση για τη διάσωση ζωών.  

4. Η ρύθμιση των τιμών μπορεί να συμβάλει στην αποφυγή υπερβολικά υψηλών και 

καταχρηστικών τιμών, υπό τον όρο ότι οι κανόνες αυτοί εφαρμόζονται εξίσου σε 

όλους τους σχετικούς εμπόρους χωρίς διακρίσεις λόγω ιθαγένειας ή τόπου 

εγκατάστασης, και υπό τον όρο ότι συνοδεύονται από άλλα κατάλληλα μέτρα για τη 

διοχέτευση των προμηθειών σε όσους τις έχουν περισσότερο ανάγκη. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3 - ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ 

Ενισχύσεις σε εταιρείες που αντιμετωπίζουν πιεστικές ανάγκες ρευστότητας και/ή 

χρεωκοπία λόγω της έξαρσης της νόσου COVID-19 

Σύμφωνα με τους κανόνες της ΕΕ για τις κρατικές ενισχύσεις, δηλαδή τις κατευθυντήριες 

γραμμές της Επιτροπής για τη διάσωση και την αναδιάρθρωση, οι οποίες βασίζονται στο 

άρθρο 107 παράγραφος 3 στοιχείο γ) της ΣΛΕΕ, τα κράτη μέλη είναι σε θέση να χορηγούν 

επείγουσα και προσωρινή συνδρομή με τη μορφή εγγυήσεων δανείων ή δανείων σε όλες τις 

μορφές εταιρειών που αντιμετωπίζουν δυσκολίες. Οι εν λόγω ενισχύσεις προορίζονται για 

την κάλυψη των αναμενόμενων επιχειρησιακών αναγκών των επιχειρήσεων για ένα εξάμηνο.  

Επιπλέον, οι εταιρείες που δεν είναι (ακόμη) προβληματικές μπορούν επίσης να λάβουν αυτή 

τη στήριξη, εάν αντιμετωπίζουν πιεστικές ανάγκες ρευστότητας λόγω εξαιρετικών και 

απρόβλεπτων περιστάσεων, όπως είναι η έξαρση της COVID-19, σύμφωνα με τους σχετικούς 

όρους, ιδίως όσον αφορά το ύψος της αμοιβής που υποχρεούται να καταβάλει ο δικαιούχος 

για την κρατική εγγύηση ή το δάνειο.  

Γενικά, οι εταιρείες που έχουν ήδη λάβει τέτοια στήριξη τα τελευταία 10 χρόνια δεν θα είναι 

επιλέξιμες για περαιτέρω ενισχύσεις ώστε να αποφευχθεί να διατηρούνται τεχνητά στην 

αγορά οικονομικά μη βιώσιμες εταιρείες (αρχή της «εφάπαξ ενίσχυσης»). Ωστόσο, η 

Επιτροπή είναι έτοιμη να δεχθεί εξαιρέσεις από τον εν λόγω κανόνα σε εξαιρετικές και 

απρόβλεπτες περιστάσεις όπως η έξαρση της COVID-19, μετά από ατομική κοινοποίηση. 

Επιπλέον, οι κατευθυντήριες γραμμές για τη διάσωση και την αναδιάρθρωση παρέχουν στα 

κράτη μέλη τη δυνατότητα να θέσουν σε εφαρμογή ειδικά καθεστώτα στήριξης για ΜΜΕ και 

μικρότερες κρατικές επιχειρήσεις, μεταξύ άλλων για την κάλυψη πιεστικών αναγκών τους σε 

ρευστότητα για περίοδο έως και 18 μηνών. Για παράδειγμα, τον Φεβρουάριο του 2019, η 

Επιτροπή ενέκρινε καθεστώς στήριξης ύψους 400 εκατ. EUR στην Ιρλανδία
2
 για την  κάλυψη 

πιεστικών αναγκών ρευστότητας και αναγκών διάσωσης και αναδιάρθρωσης μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων, ως μέτρο ετοιμότητας για το Brexit. Οι ιρλανδικές αρχές έχουν πλέον 

αναπροσαρμόσει το μέτρο αυτό για να βοηθήσουν εταιρείες να αντιμετωπίσουν την έξαρση 

της COVID 19. Παρόμοια καθεστώτα στήριξης έχουν ήδη  θεσπιστεί και σε άλλα κράτη 

μέλη, ιδίως στη Φινλανδία, τη Γαλλία, τη Γερμανία, την Πολωνία και τη Σλοβενία, καθώς και 

σε ορισμένες περιφέρειες στην Αυστρία, το Βέλγιο και την Ισπανία. Η Επιτροπή είναι έτοιμη 

να βοηθήσει κι άλλα κράτη μέλη να εφαρμόσουν ταχέως παρόμοια καθεστώτα, εάν χρειαστεί. 

Εάν τα κράτη μέλη επιθυμούν να αυξήσουν τον προϋπολογισμό των εγκεκριμένων 

καθεστώτων λόγω της έξαρσης της COVID 19, η αύξηση δεν χρειάζεται να κοινοποιηθεί 

εφόσον δεν υπερβαίνει το 20 % του προϋπολογισμού, μπορεί δε να γίνει απευθείας από τα 

κράτη μέλη, χωρίς περαιτέρω εμπλοκή της Επιτροπής. Οι κοινοποιήσεις υπέρβασης 

προϋπολογισμού κατά ποσοστό άνω του 20 % υπόκεινται σε απλουστευμένη διαδικασία 

αξιολόγησης.  

Ενισχύσεις αποζημίωσης εταιρειών για τις ζημίες που υπέστησαν από την έξαρση της 

COVID-19 

                                                            
2 SA.53350 (2019/N) –  Ιρλανδία – Αύξηση προϋπολογισμού του καθεστώτος ενίσχυσης για τη διάσωση και την 

αναδιάρθρωση (SA.49040, όπως τροποποιήθηκε για να καλυφθεί η προσωρινή στήριξη αναδιάρθρωσης από την 

SA.50651)  
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Το άρθρο 107 παράγραφος 2 στοιχείο β) της ΣΛΕΕ επιτρέπει στην Επιτροπή να εγκρίνει 

κρατικές ενισχύσεις από τα κράτη μέλη για την επανόρθωση ζημιών που προκλήθηκαν 

ευθέως  από θεομηνίες ή από άλλα έκτακτα γεγονότα. 

Για να χαρακτηριστεί ως έκτακτο, ένα γεγονός πρέπει να είναι: i) απρόβλεπτο ή δύσκολο να 

προβλεφθεί· ii) σημαντικής κλίμακας / σημαντικού οικονομικού αντικτύπου· και iii) 

εξαιρετικό, δηλαδή να διαφέρει έντονα από τις συνθήκες υπό τις οποίες λειτουργεί κανονικά 

η αγορά. Η Επιτροπή θεωρεί ότι η έξαρση της COVID-19 αυτή καθεαυτή μπορεί να 

χαρακτηριστεί ως έκτακτο γεγονός στην ΕΕ. 

Τα μέτρα βάσει του άρθρου 107 παράγραφος 2 στοιχείο β) της ΣΛΕΕ μπορούν να στοχεύουν 

στη στήριξη συγκεκριμένων τομέων, υπό μορφή καθεστώτων ενισχύσεων, ή μεμονωμένων 

εταιρειών. Ως εκ τούτου, η δυνατότητα αυτή μπορεί να είναι χρήσιμη για τα κράτη μέλη ώστε 

να σχεδιάσουν καθεστώτα για όλους τους τύπους εταιρειών σε τομείς που έχουν πληγεί 

ιδιαίτερα (π.χ. αεροπορία, τουρισμός και τομέας φιλοξενίας) ή να παράσχουν ατομική 

στήριξη σε συγκεκριμένες εταιρείες.   

Τα κράτη μέλη μπορούν να βασίζονται στην εμπειρία του παρελθόντος και στην πρακτική 

που έχει ακολουθηθεί για τον σχεδιασμό τέτοιων καθεστώτων. Για παράδειγμα, στο πλαίσιο 

των επιθέσεων της 11ης Σεπτεμβρίου, η Επιτροπή ενέκρινε καθεστώτα στήριξης στη Γαλλία 

και τη Γερμανία βάσει του άρθρου 107 παράγραφος 2 στοιχείο β) της ΣΛΕΕ για την κάλυψη 

των λειτουργικών ζημιών των αεροπορικών εταιρειών κατά την περίοδο από 11 έως 14 

Σεπτεμβρίου 2001, που συνδέονταν με το κλείσιμο του εναέριου χώρου ως αποτέλεσμα των 

επιθέσεων
3. Επιπλέον, στην περίπτωση της ηφαιστειακής έκρηξης στην Ισλανδία και του 

νέφους σκόνης, τον Απρίλιο του 2010, η Επιτροπή ενέκρινε καθεστώς στήριξης στη Σλοβενία 

για την κάλυψη του 60 % των οικονομικών ζημιών των αεροπορικών εταιρειών και των 

αερολιμένων (σε σύγκριση με την κατάσταση όπου δεν θα είχε επέλθει καταστροφή) κατά 

την περίοδο μετά την καταστροφή, έως ότου οι εταιρείες να μπορέσουν να λειτουργήσουν και 

πάλι υπό κανονικές συνθήκες
4. 

Το άρθρο 107 παράγραφος 2 στοιχείο β) της ΣΛΕΕ επιτρέπει επίσης στα κράτη μέλη να 

αποζημιώνουν τους διοργανωτές εκδηλώσεων, εάν τα γεγονότα όπως π.χ. συναυλίες, 

φεστιβάλ, αθλητικές διοργανώσεις, πολιτιστικές ή εμπορικές εκθέσεις, ακυρώνονται ως 

άμεση συνέπεια έκτακτου γεγονότος στο έδαφός τους. Στις 10 Μαρτίου 2020, η Επιτροπή 

έλαβε κοινοποίηση από τη Δανία (η πρώτη και μέχρι στιγμής μοναδική κοινοποίηση 

κρατικής ενίσχυσης που συνδέεται με την έξαρση της COVID-19) σχετικά με ένα καθεστώς 

αποζημίωσης των διοργανωτών εκδηλώσεων με περισσότερους από 1.000 συμμετέχοντες, οι 

οποίες χρειάστηκε να ακυρωθούν λόγω της έξαρσης της COVID-19. Η Επιτροπή έλαβε 

απόφαση να εγκρίνει το μέτρο αυτό εντός 24 ωρών από την παραλαβή της κοινοποίησης από 

τη Δανία. Είναι δε έτοιμη να παράσχει αυτού του τύπου τη συνδρομή σε άλλα κράτη μέλη 

που επιθυμούν να εφαρμόσουν παρόμοια μέτρα.  

Για όλα τα μέτρα που λαμβάνονται βάσει του άρθρου 107 παράγραφος 2 στοιχείο β) της 

ΣΛΕΕ, πρέπει να υπάρχει άμεση αιτιώδης συνάφεια μεταξύ της χορηγούμενης ενίσχυσης και 

της ζημίας που προκύπτει από το έκτακτο γεγονός για κάθε δικαιούχο, ενώ κάθε ενίσχυση 

                                                            
3 SA 269/2002 – Γερμανία – Αποζημίωση για άμεση ζημία που προκλήθηκε από το κλείσιμο του εξωτερικού 

εναέριου χώρου για την περίοδο από τις 11 έως τις 14 Σεπτεμβρίου 2001· SA 309/2002 – Γαλλία – Sûreté 

aérienne – compensation des coûts à la suite des attentats du 11 septembre 2001 (Αεροπορική ασφάλεια – 

αποζημίωση για το κόστος των επιθέσεων της 11ης Σεπτεμβρίου 2001). 
4 SA.32163 – Σλοβενία – Διόρθωση των συνεπειών της ζημίας που προκλήθηκε στους αερομεταφορείς και τους 

αερολιμένες λόγω της σεισμικής δραστηριότητας στην Ισλανδία και της ηφαιστειακής τέφρας που αυτή 

προκάλεσε τον Απρίλιο του 2010. 
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πρέπει να περιορίζεται σε ό,τι είναι αναγκαίο για την επανόρθωση της ζημίας. Στο πλαίσιο 

αυτό, η Επιτροπή είναι έτοιμη να συνεργαστεί με τα κράτη μέλη για την εξεύρεση 

εφαρμόσιμων λύσεων, συμπεριλαμβανομένης, για παράδειγμα, της χρήσης προσεγγιστικών 

δεδομένων (proxies) για τον προσδιορισμό της οικονομικής ζημίας, σύμφωνα με τους 

κανόνες της ΕΕ. 

 


